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تفاهم، زبانی برای ساختن آینده امن تر و با ثبات تر
رئیس‌جمهوری در توصیف تفاهم اخیر پایان جنگ میان ایران و 
آمریکا، آن را »سندی تاریخی و پیامی از ایران مقتدر« خواند. این 
تعبیر بازتاب نگاهی است که گفت‌وگو را، نه در برابر عزت ملی، بلکه 

در امتداد آن تعریف می‌کند.
 تفاهم برای پایان جنگ، نه به معنای چشم‌پوشی از اصول و ابزارهای 
مشروع دفاع است، نه عقب‌نشینی از منافع ملی و نه فراموش کردن 
تجربه‌های تاریخی. تفاهم در این مرحله، هنر تبدیل جنگ سخت به 
نبرد سیاسی و راهبری چالش‌های سخت با مدیریت عقلانی منافع 
است؛ هنری که ملت‌های بزرگ در مقاطع حساس تاریخ خود از آن 
بهره گرفته‌اند. ملت ایران هم در تجربه‌های تاریخی 47 ساله خود 

نشان داد در میز مذاکره همان است که در میدان نبرد.
پیامی که رئیس‌جمهوری در توصیف این توافق منتشر کرد، بر یک 
نکته اساسی تأکید داشت: »صلح در سایه احترام متقابل تحقق 
خواهد یافت.« این جمله، بیانگر رویکردی است که جمهوری 
اسلامی ایران در طول سال‌های گذشته بارها بر آن تأکید کرده است. 
ایران هیچ‌گاه خواهان تنش، ناامنی و بی‌ثباتی نبوده است. آنچه 
ملت ایران همواره مطالبه کرده است، احترام، عدالت و به رسمیت 

شناختن حقوق مشروع خود بوده است.
تفاهم زمانی شکل می‌گیرد که طرف‌ها یکدیگر را بشنوند. بسیاری 
از بحران‌های جهان نه از تفاوت منافع، بلکه از نشنیدن و نادیده 
گرفتن یکدیگر آغاز شده‌اند. در مقابل، هرجا باب گفت‌وگو گشوده 
شد، امکان یافتن راه‌حل نیز فراهم آمده است. امروز نیز اگر روزنه‌ای 
برای تفاهم ایجاد شده، محصول همین منطق است؛ منطقی که بر 
گفت‌وگو از موضع عزت، اعتماد به نفس ملی و اتکا به ظرفیت‌های 

کشور استوار است.
البته نباید فراموش کنیم که هیچ توافقی در خلأ شکل نمی‌گیرد. 
پشت هر دستاورد دیپلماتیک، سال‌ها مقاومت، ایستادگی، تلاش 
و مجاهدت نهفته است. همچنان که تفاهم اخیر نیز به دنبال 
ایستادگی و جانفشانی رزمندگان ما حاصل شد. اما همچون دفاع 
موفق، دیپلماسی هم زمانی می‌تواند موفق باشد که از پشتوانه 
ملی برخوردار باشد. اگر امروز صدای ایران در عرصه بین‌المللی 
شنیده می‌شود، به دلیل انسجام و اقتداری است که ملت ایران در 
سخت‌ترین شرایط از خود نشان داده است. میدان و دیپلماسی در 
تقابل با یکدیگر نیستند؛ بلکه دو مسیر مکمل برای تأمین منافع 

ملی‌اند.
در این میان، نقش همدلی و همراهی مردم اهمیت ویژه‌ای دارد. 
ملت ایران در مقاطع مختلف نشان داده است که هرگاه پای منافع 
کشور در میان باشد، اختلاف سلیقه‌ها را کنار می‌گذارند و در کنار 
یکدیگر می‌ایستند. همین سرمایه اجتماعی بزرگ بود که در روزهای 
دشوار، کشور را از گردنه‌های سخت عبور داد و امروز نیز پشتوانه 
اصلی هر گام رو به جلو محسوب می‌شود وضروری است همه ارکان 

و بخش‌ها قدر آن را دانسته از آن حراست کنند.
نکته مهم دیگر، اعتمادی است که به تیم دیپلماسی کشور 
وجود دارد. این اعتماد، سرمایه‌ای ارزشمند است که امکان 
پیگیری مذاکرات را فراهم کرد. تجربه نشان داده است هرگاه میان 
ارکان مختلف کشور هم‌افزایی و هماهنگی وجود داشته باشد، 
ظرفیت‌های ملی بهتر به نتیجه می‌رسد. موفقیت‌های دیپلماتیک 
نیز محصول همین هم‌افزایی میان نهادها، دستگاه‌ها و نیروهای 

مختلف کشور است.
در سوی دیگر، تفاهم پیامی هم برای منطقه و جهان دارد. به این 
معنی که نشان داد ایران کشوری است که امنیت، توسعه و همکاری 
را بازی حاصل‌جمع صفر نمی‌داند. ما معتقدیم پیشرفت یک کشور 
لزوماً به معنای عقب‌ماندگی دیگران نیست. منطقه ما بیش از هر 
زمان دیگری به همکاری، گفت‌وگو و اعتمادسازی نیاز دارد. از همین 
رو جمهوری اسلامی ایران همواره از هر ابتکاری که به کاهش تنش‌ها 

و افزایش همکاری‌های منطقه‌ای بینجامد استقبال کرده است.
در عین حال، تفاهم به معنای پایان مسیر نیست؛ بلکه آغاز 
مرحله‌ای تازه است. حفظ و اجرای هر توافقی نیازمند پایبندی 
متقابل، مسئولیت‌پذیری و احترام به تعهدات است. همان‌گونه 
که رئیس‌جمهوری تأکید کرده‌اند، صلح پایدار تنها در سایه احترام 
متقابل معنا پیدا می‌کند. هیچ ملتی حاضر نیست عزت و استقلال 
خود را معامله کند و ملت ایران نه تنها از این قاعده مستثنی نیست، 
بلکه به پشتوانه تاریخ سترگ خود بر اصل استقلال اصراری تام دارد.
امروز آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، حفظ سرمایه ارزشمند 
وحدت ملی است. تجربه‌های اخیر نشان داد هرگاه دولت، جامعه، 
نخبگان و همه دلسوزان ایران در کنار یکدیگر قرار می‌گیرند، امکان 
عبور از دشوارترین چالش‌ها نیز فراهم می‌شود. تفاهم اگر بر پایه 
احترام، عزت و منافع ملی بنا شود، نه نشانه ضعف بلکه جلوه‌ای از 

بلوغ سیاسی و اعتماد به نفس یک ملت است.
ایران قدرتمند همان ایرانی است که هم توان دفاع از خود را دارد و 
هم توان گفت‌وگو با جهان را، هم بر حقوق خود پای می‌فشارد و هم 
برای صلح و همکاری دست دوستی دراز می‌کند. تفاهم، در چنین 
نگاهی، نه یک رویداد مقطعی، بلکه زبانی برای ساختن آینده‌ای 

امن‌تر، باثبات‌تر و امیدوارکننده‌تر برای ایران و منطقه است.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی 
خامنه‌ای رهبر انقلاب اسلامی در پیامی 
خطاب به ملت پرشور و باوفای ایران 
در خصوص تفاهمنامه‌ای که میان 
رئیس‌جمهوری ایران و آمریکا امضا 
شد، گفتند: »بنده علی‌الاصول، نظر 
دیگری داشتم ولی از باب تعهدی که 
رئیس‌جمهوری محترم به‌عنوان رئیس 
شورای‌عالی امنیت ملی از طرف خود و 

سایر اعضا در پاسداشت حقوق ملت 
ایران و جبهه مقاومت به بنده دادند و 
تصریح به قبول مسئولیت آن نمودند، 
اجازه آن را صادر نمودم. از این لحظه، 
ما یعنی شما ملت سرافراز و این خادم 
ناچیز منتظر تحقق شروط گفته شده 
خواهیم بود.«متن پیام رهبر انقلاب 
اسامی خطاب به ملت ایران به این 

شرح است:

بسم‌‌الله الرحّمن ‌الرحّیم
ملت پرشور و باوفای ایران!

شدید،  مطلع  که  همانگونه 
تفاهمنامه‌ای بین رئیس‌جمهوران 
ایران و آمریکا امضا شد. در مسیر 

رسیدن به این مرحله، مسئولین 
امر، از سر دلسوزی و با حسن نظر، 
تلاش‌های زیادی به‌ عمل آوردند و 
البته این رئیس‌جمهوری آمریکا بود که 
از روی استیصال، از انواع اهرم‌ها برای 

این امر استفاده می‌کرد.
بنده علی‌الاصول، نظر دیگری داشتم 
ولی از باب تعهدی که رئیس‌جمهوری 
محترم به‌عنوان رئیس شورای عالی 
امنیت ملی از طرف خود و سایر اعضا 
در پاسداشت حقوق ملت ایران و جبهه 
مقاومت به بنده دادند و تصریح به 
قبول مسئولیت آن نمودند، اجازه 
آن را صادر نمودم‌. ایشان همچنین 
تصریح کرده‌اند که اگر طرف آمریکایی 

بخواهد زیاده‌خواهی کند، زیر بار آن 
نخواهند رفت.

از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرافراز 
و این خادم ناچیز، منتظر تحقق شروط 
گفته‌ شده خواهیم بود، اما بدیهی 
است مذاکرات حضوری که در آینده 
برقرار خواهد شد، به معنی پذیرش نظر 

دشمن نخواهد بود.
 امیدواریم که دعای خیر سرورمان 
عجّل‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشّـــریف انواع 
نصرت‌ها و فتوحات، برای ملت باشرف 

ایران به ارمغان آورد.
 والسّلام علیکم و رحمةالله و برکاته

سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
۲۸ خرداد ۱۴۰۵

پیام رهبر انقلاب اسلامی خطاب به ملت درباره تفاهمنامه ایران و آمریکا: 

مذاکرات حضوری، به معنی پذیرش نظر دشمن نیست
رهبری

گروه سیاسی

یکصدا برای منافع ملی
در روزهای اخیر و پس از انتشار خبر 
تفاهم اولیه میان ایران و ایالات متحده، 
پیام رهبر انقلاب در خصوص اعتماد به 
رئیس‌جمهوری و شورای عالی امنیت 
ملی، ضرورت همدلی و همصدایی ملی در 
این برهه از تاریخ کشور را نشان می‌دهد. 
این پیام، فراتر از یک حمایت و اعتماد 
معمول است. رهبر معظم انقلاب با اشاره 
به نظر شخصی خود در نهایت با اعتماد به 
رئیس‌جمهوری، ضرورت وحدت ملی را به صورت عملی به همگان 
یادآور می‌شوند. این اعتماد، از یک سو مسئولیتی دوچندان بر 
دوش رئیس‌جمهوری می‌گذارد تا مراقب منافع ملی و حقوق 
ملت در این تفاهم اولیه و مذاکرات پیش رو باشد. از سوی دیگر، 
همه شهروندان و کنشگران سیاسی و اجتماعی را موظف می‌کند 
که با همراهی و پشتیبانی سازنده، زمینه را برای موفقیت دولت 
فراهم آورند. وقتی بالاترین مقام نظام، علیرغم نظر شخصی 
به رئیس‌جمهوری اعتماد می‌کند، به این معناست که انتظار 
دارند همه نیروهای سیاسی و اجتماعی و همه دلسوزان کشور 
نیز اختلافات سیاسی را کنار بگذارند و مانند ایشان به دولت و 
تیم مذاکره کننده فرصت دهند تا از منافع مردم و کشور دفاع 
کنند. مسأله امضای تفاهمنامه اسلام‌آباد، امروز یک آزمون بزرگ 
برای وحدت ملی است. این تفاهمنامه، صرف‌نظر از جزئیات 
و محتوای آن، نباید دستاویزی برای دوگانگی‌افکنی و شکستن 
وحدت ملی شود. مذاکره کنندگان کشور در مذاکرات پیش رو، 
زمانی موفق به کسب بیشترین امتیازات به نفع ایران خواهند شد 
که حمایت و اعتماد مردم و مسئولان کشور و نیروهای سیاسی، 
نظامی و اجتماعی را پشت سر خود احساس کنند. نباید فراموش 
کرد هر تصمیم دیپلماتیک و بین‌المللی، در چارچوب منافع ملی 
و با مشورت‌های لازم اتخاذ می‌شود و نباید انگیزه‌ای برای القای 
بی‌اعتمادی یا ایجاد شکاف میان مردم و دولت شود. در چنین 

شرایطی، تضعیف دولت به معنای تضعیف کشور است. وقتی 
رهبری به رئیس‌جمهوری اعتماد کرده‌اند، این یعنی ما نیز باید 
با انتقادهای سازنده و نه تخریبی، به تقویت ساختار مدیریتی 
کشور کمک کنیم. تفاهمنامه اسلام‌آباد، مانند هر توافق دیگری، 
باید در متن منافع ملی ارزیابی شود، نه در فضای هیجانی و 
دوقطبی‌سازی. علاوه بر این نباید فراموش کرد که همصدایی 
ملی به این معنا نیست که اجازه بیان اظهار نظر به منتقدین داده 
نشود. انتقاد سازنده، جزء لاینفک نظام‌های مردم سالار است. 
اما این انتقادها باید در مسیر بهبود و پیشرفت باشد، نه در جهت 
تخریب و ایجاد بی‌اعتمادی. رئیس‌جمهوری امروز این مسئولیت 
را پذیرفته و باید فرصت و فضای کافی برای اجرای برنامه‌هایش 
داشته باشد. هر تصمیمی که می‌گیرد، باید در بستر منافع ملی 
و با توجه به شرایط منطقه‌ای و بین‌المللی سنجیده شود، نه با 
پیشداوری و هیجان. تجربه کشور در سال گذشته و به خصوص در 
ماه‌های اخیر این واقعیت را نشان داد که دشمنان کشور بیش از هر 
زمان دیگری منتظر شکاف‌های داخلی هستند تا از آن بهره ببرند. 
تجربه دو جنگ اخیر نیز به آنها فهماند که قدرت ایران در وحدت 
ملی‌اش نهفته است. بنابراین، هر اقدامی که به تفرقه‌اندازی 
منجر شود، در واقع به نفع دشمن است. منتقدین و موافقین 
تفاهمنامه اسلام‌آباد فراموش نکنند که این تفاهمنامه یک موضوع 
دیپلماتیک است که باید با دقت و کارشناسی بررسی شود، نه با 
شعار و هیاهو. اگر مشکلی در آن وجود دارد، راه‌حل آن گفت‌و‌گو 
و مشورت است، نه تخریب و ایجاد بی‌اعتمادی. در نهایت اینکه 
رهبری با اعتماد به آقای پزشکیان، مسیری را نشان داده‌اند که 
همه باید در آن گام بردارند. این مسیر، مسیر همدلی، همراهی 
و پشتیبانی از دولت است. اگر دولت اشتباه می‌کند، باید آن را 
با انتقاد سازنده و راهنمایی اصلاح کرد، نه با تخریب و ایجاد جو 
منفی. امروز، زمان آن است که همه جریان‌های سیاسی، رسانه‌ها 
و فعالان اجتماعی، مسئولیت خود را در قبال وحدت ملی بدانند و 
از هرگونه اقدامی که به دوگانگی‌افکنی منجر می‌شود، پرهیز کنند.

بی‌اعتماد به آمریکا؛ معتمد به قدرت ملی
پیام رهبر انقلاب به ملت ایران درباره 
تفاهمنامه رؤسای‌جمهوری ایران و 
آمریکا، حاوی نکات بسیار مهمی بود 
که نشان‌دهنده رصد دقیق فراز و فرود 
مذاکرات و نگاه عمیق ایشان به تحولات 
میدان و دیپلماسی است. در این پیام، 
از یک سو اعتمادی که به شورای عالی 
امنیت ملی و شخص مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهوری، دارند مورد تأکید قرار 
گرفت و از سوی دیگر، بی‌اعتمادی به 
آمریکا یادآوری شد؛ بی‌اعتمادی‌ای که 
حس مشترک میان اقشار مختلف مردم و مسئولان همه ارکان 

نظام جمهوری اسلامی ایران است.
بدیهی است رئیس‌جمهوری نیز که از جایگاه ریاست شورای 
عالی امنیت ملی، همراه با اکثریت اعضای این نهاد، نسبت 
به انجام مذاکرات و صیانت از حقوق مردم در قبال آن تعهد 
داده‌اند، اعتمادی به طرف آمریکایی نداشته و ندارند و 
مشخصاً با هدف تأمین مصلحت و منفعت ملی، این مذاکره 
و تفاهم اولیه را دنبال کرده‌اند.با این همه، نمی‌توان مذاکرات 
را در ابهام رها کرد. مذاکره امری است که همواره با جنگ و 
قدرت پیوند دارد و آنچه در روند پیشبرد آن اهمیت می‌یابد، 
در اختیار داشتن ابتکار عمل است. در طول جنگ رمضان، 
ابتکار عمل در دست نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران 
بود؛ وضعیتی که همه معادلات ترامپ را در میدان عمل بر هم 
زد. حمایت جانانه مردم از نیروهای مسلح نیز بر اثربخشی 
این قدرت و ابتکار عمل نظامی افزود. اکنون انتظار می‌رود در 
ادامه مذاکرات نیز که نوعی رقابت سیاسی و حتی پیچیده‌تر از 
رویارویی نظامی است، همین ویژگی‌ها حفظ و تقویت شود.

رهبر انقلاب بر غیرقابل اعتماد بودن آمریکا تأکید دارند و از 
رئیس‌جمهوری و دیگر مسئولان خواسته‌اند مراقبت‌های 

لازم را به عمل آورند. با این حال، حتی اگر در این دوره ۶۰ روزه 
آمریکایی‌ها بخواهند برخلاف قواعد بازی و تفاهم انجام‌شده 
عمل کنند یا از اجرای هر یک از تعهدات خود سر باز زنند، 
جمهوری اسامی ایران نیز رفتار متقابل خواهد داشت. از 
این رو، در چنین شرایطی چیزی را از دست نخواهیم داد و در 
بدبینانه‌ترین حالت، به نقطه آغاز بازخواهیم گشت؛ با این 
تفاوت که در برابر ترامپی قرار داریم که امروز آماج بیشترین 
انتقادهاست و نمی‌تواند از بی‌نتیجه ماندن اقدامات و اهداف 

ادعایی خود دفاع کند.
در مقابل، ما ملتی هستیم که به جهان ثابت کرده‌ایم هم 
می‌توانیم جنگی را که علیه ما آغاز شده به‌خوبی مدیریت 
کنیم و از میهن خود دفاع نماییم و هم اهل مذاکره و گفت‌وگو 
هستیم. ما در عمل، سخن شهید سلیمانی را محقق کردیم که 
خطاب به آمریکایی‌ها گفته بود: »جنگ را شما آغاز می‌کنید، 
اما پایان آن را ما ترسیم می‌کنیم.« اکنون نیز همین اتفاق رخ 
داده است.در موضوع تفاهم انجام‌شده و مذاکرات پیش رو 
نیز کشورهایی نقش میانجی را بر عهده گرفته‌اند، سازمان ملل 
متحد و شورای امنیت خواست جدی برای نهایی شدن توافق 
دارند و ترامپ نیز بعید است بخواهد مرتکب خطای سیاسی 
دیگری شود. از این رو، با وجود همه بی‌اعتمادی‌ها، می‌توان 
نسبت به آینده مذاکرات و حفظ دست برتر ایران در آن خوشبین 
بود.در عین حال، وجود برخی اختلاف‌نظرهای سیاسی درباره 
این موضوع طبیعی و محتمل است؛ اما این اختلاف‌نظرها نباید 
به متن جامعه کشیده شود و به انسجام ملی آسیب برساند. 
منتقدان، اگر پیشنهاد یا دیدگاهی دارند، می‌توانند آن را با 
شورای عالی امنیت ملی در میان بگذارند.اگر این انسجام، به 
لطف خداوند، با محوریت رهبری و با اتکا به قدرت برخاسته از 
حضور مردم در صحنه حفظ شود و از هرگونه حاشیه‌سازی برای 
تیم مذاکره‌کننده پرهیز گردد، ان‌شاءالله اهدافی که در پیام رهبر 

معظم انقلاب مورد تأکید قرار گرفته بود نیز محقق خواهد شد.

حمایت احزاب از تفاهم سیاسی پایان جنگ 

 وحدت حول فرامین رهبری مسئولیتی شرعی و ملی است

محمدعلی امانی با اشاره به پیام اخیر رهبر انقلاب 
اسامی درباره تفاهم اسام‌آباد، تأکید کرد که 
رسیدن به تفاهم اولیه به معنای پایان مذاکرات 
نیست و قطعی دانستن تبدیل این تفاهم به توافق 
نهایی، یک خطای محاسباتی و راهبردی محسوب 
می‌شود. دبیرکل حزب مؤتلفه اسلامی در پیامی با 
تشریح پنج محور کلیدی در خصوص روند مذاکرات 
و ضرورت حفظ انسجام ملی، اظهار کرد: »پیام 
قاطعانه، مدبرانه و راهگشای رهبر معظم انقلاب، 
نقشه‌راه تیم مذاکره‌کننده و همه دلسوزان انقلاب 
اسلامی در ادامه مسیر کنونی است و باید مورد 

توجه جدی قرار گیرد.«
امانی گفت : وحدت حول فرامین رهبری 
مسئولیتی شرعی و ملی است. وی افزود: »تفاهم 
اولیه تنها آغاز یک روند است و اکنون زمان بررسی 
دقیق تعهدات طرف مقابل فرا رسیده است.« 
به گفته امانی، »تا زمانی که منافع و مطالبات 
جمهوری اسلامی ایران در این مسیر تأمین نشود، 
نمی‌توان از توافق نهایی سخن گفت و خوشبینی 
بدون توجه به واقعیت‌های میدان می‌تواند موجب 

خطای راهبردی شود.«  امانی با تأکید بر اهمیت 
وحدت داخلی خاطرنشان کرد: »حفظ انسجام 
ملی و حرکت در چارچوب رهنمودهای رهبر 
معظم انقلاب، مسئولیتی مهم برای مسئولان، 
احزاب و گروه‌های سیاسی است. ایجاد اختلافات 
داخلی نه‌تنها کمکی به منافع کشور نمی‌کند، 
بلکه می‌تواند زمینه سوءاستفاده دشمنان را 

فراهم سازد.«

حمایت حزب توسعه ملی از تفاهم سیاسی
حزب توسعه ملی ایران اسامی در آستانه توافق 
احتمالی ایران و آمریکا، با انتشار بیانیه‌ای از روند 
شکل‌گیری این تفاهم حمایت کرد و آن را فرصتی 
برای حفظ دستاوردهای ملی، تقویت دیپلماسی 
و حرکت در مسیر منافع کشور دانست. در این 
بیانیه آمده است که مقاومت مردم ایران، توانمندی 
نیروهای مسلح و ظرفیت‌های تاریخی، جغرافیایی 
و تمدنی کشور، زمینه‌ای فراهم کرده است تا مسیر 
گفت‌وگو و تفاهم در عرصه دیپلماسی شکل گیرد. 
این حزب تأکید کرده است که صیانت از 
دستاوردهای این روند، وظیفه همه نیروهایی 
است که منافع ایران را بر هر ملاحظه دیگری مقدم 

می‌دانند. 
حزب توسعه ملی با اشاره به حمایت بخش قابل 
توجهی از جامعه، شخصیت‌های ملی و کشورهای 

مختلف از مسیر توافق، نسبت به تلاش جریان‌های 
مخالف برای برهم زدن این روند هشدار داده و 
بر ضرورت هوشیاری در حفظ فرصت پیش‌آمده 

تأکید کرده است.

مجمع فرهنگیان ایران اسلامی: آینده 
ایران در گرو انسجام و اعتماد عمومی است

مجمع فرهنگیان ایران اسامی نیز با صدور 
بیانیه‌ای تأکید کرد حفظ استقلال، حاکمیت ملی، 
تمامیت ارضی و امنیت کشور، دغدغه مشترک 
همه ایرانیان با هر گرایش سیاسی، قومی، مذهبی 
و اجتماعی است و تداوم موفقیت ایران در گرو 
تقویت انسجام ملی، اعتماد عمومی و مشارکت 

شهروندان خواهد بود.
این تشکل در پی امضای یادداشت تفاهم پایان 
جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران اعام کرد: کشور در ماه‌های اخیر یکی از 
حساس‌ترین و سرنوشت‌سازترین مقاطع تاریخ 
معاصر خود را پشت سر گذاشته است. در این 
بیانیه با اشاره به خسارت‌های انسانی، اقتصادی و 
اجتماعی ناشی از درگیری‌های اخیر، یاد و خاطره 
جانباختگان این حوادث گرامی داشته شد و 
بر ضرورت تلاش برای ساختن ایرانی امن‌تر، 
توسعه‌یافته‌تر و برخوردار از عدالت و کرامت انسانی 

تأکید شد.

فداحسین 
مالکی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی 

مجلس شورای 
اسلامی 

پیام رهبرانقاب اسامی درباره 

تفاهم‌نامه رؤسای جمهوری ایران 
و آمریکا را می‌توان نقشه راهی برای 
چگونگی ادامه مسیر مواجهه با یکی از 
مهم‌ترین موضوعات سیاسی کشور در 
ماه‌های اخیر دانست. در این پیام، از 

یک سو بی‌اعتمادی عمیق نسبت به 
آمریکا و اصل اقدام متقابل به‌روشنی 
مورد تأکید قرار گرفته و مشخص 
شده است که  هر گام در مسیر 
اجرای جزئیات تفاهم‌نامه بر پایه 

راستی‌آزمایی ایفای عملی تعهدات 
خواهد بود و نه صرف وعده‌ها و 
تعهدات روی کاغذ. از سوی دیگر، 
پیام حاوی عالی‌ترین سطح اعتماد 
و حمایت صریح از رئیس‌جمهور، 
مسعود پزشکیان و تأکید بر تعهد او 
در رأس شورای عالی امنیت ملی به 
منافع ملی و چارچوب‌های تعیین‌شده 
نظام است. در کنار این دو محور، 

شاید مهم‌ترین پیام سیاسی این 
سخنان، هشدار نسبت به تبدیل 
شدن تفاهم‌نامه به بستری برای 
منازعه و دوقطبی‌سازی‌ داخلی است. 
زیرا در شرایطی که کشور بیش از هر 
زمان دیگری به انسجام و هم‌افزایی 
نیاز دارد، هرگونه ایجاد شکاف میان 
نیروهای سیاسی پیرامون این موضوع 
می‌تواند خسارت‌بار باشد. بر این 

اساس، پیام رهبری همزمان سه گزاره 
مکمل را پیش روی افکار عمومی قرار 
می‌دهد: هوشیاری در برابر آمریکا، 
اعتماد به مسئولان متعهد و پرهیز از 
کشاندن یک موضوع ملی به عرصه 
داخلی.  سیاسی  کشمکش‌های 
گزاره‌هایی که سیاست‌ورزانی از نحله 
های مختلف نیز در یادداشت هایی 

به »ایران« مورد توجه قرار داده اند.   

سعید 
نورمحمدی

سخنگوی حزب 
ندای ایرانیان

احزاب

در تبعیت رهبری؛ از مذاکره‌کنندگان حمایت کنیم 
پیام رهبر معظم انقلاب حضرت‌ آیت‌الله 
سیدمجتبی خامنه‌ای درباره امضای 
تفاهمنامه پایان جنگ با دولت متجاوز 
آمریکا و اجازه ایشان برای مذاکرات، 
نقطه عطفی در حکمرانی ایران اسلامی 
محسوب می‌شود. مهم‌ترین نکته‌ 
پیام رهبرعظیم‌الشأن بی‌اعتمادی 
مطلق به دولت متجاوز آمریکا، بویژه 
رئیس‌جمهوری فعلی این کشور است. 
چگونه می‌توان به دولتی اعتماد داشت 
که دو بار در میانه مذاکره، جنگی ناجوانمردانه و تروریستی را 
علیه ایران اسامی آغاز کرد و عالی‌ترین شخصیت‌ها ومردم 

بیگناه ما را در یک تروریسم جنگی به شهادت رساند؟ اما 
می‌بینیم که به‌رغم همه جنایت‌های این دولت و دنباله 
منطقه‌ای‌اش یعنی رژیم صهیونیستی در یک سال گذشته، 
بازهم رهبر انقلاب بنا به مصالح عالی کشور و نظام جمهوری 
اسلامی اجازه مذاکرات را صادر فرمودند. آن هم در شرایطی که 
معظم‌له »علی الاصول«نظر دیگری داشتند. این شیوه هدایت 
نظام و مدیریت عالیه کشور بیانگر استمرار همان اصول کلی و 
سه گانه‌ای است که قائد شهید ترسیم فرمودند: عزت، حکمت 
و مصلحت. جمهوری اسامی ایران در دوران زعامت امام 
خمینی)ره( و شهید امام سیدعلی خامنه‌ای و خلف صالح 
ایشان آیت‌الله امام سیدمجتبی خامنه‌ای، نشان داده است 
که عقلانیت و حقانیت راهمواره در کنار هم تعریف کرده است 

و نگذاشته تا حقانیت پرده‌ای مقابل عقلانیت باشد. چه، امروز 
ایران اسلامی حق دارد تا در پاسخ به جنایت‌های مکرر دشمنان 
در یکسال گذشته از همه ظرفیت‌های دفاعی خود برای پاسخ به 
این جنایت‌ها استفاده کند. اماهمان‌طور که در 47سال گذشته 
نشان داده شد، جمهوری اسلامی هیچ‌گاه از گفت‌و‌گوی منطقی 
و استدلال برپایه حق و عدالت فروگذار نکرده است و این اجازه 
رهبر معظم انقلاب نیز، فرصت دیگری به آمریکاست برای 
اصلاح رویه‌های خود و درعین حال، محک دیگری برای جهان 
است که طرف حق را از باطل تشخیص دهند. آنچه مهم است، 
بی‌اعتمادی مندرج در پیام رهبر معظم انقلاب ناظر به آمریکای 
جنایتکار است و نباید در یک خطای راهبردی، این بی‌اعتمادی 
را به نیروها و ظرفیت‌های داخلی کشور تعمیم داد. امروزوظیفه 

همه ما حرکت در پشت سر رهبر معظم انقلاب و صیانت از 
وحدتی است که در جنگ عاشورایی رمضان ایجاد شد. بنابراین 
باید همان‌طور که ایشان به قول و تعهد رئیس‌جمهوری اعتماد 
کردند، ما گروه‌های سیاسی، اقشار مختلف مردمی و رسانه‌ها 
نیز باید به تبعیت از معظم له، با حمایت از رئیس‌جمهوری و 
تیم مذاکره، نمایشی از وحدت ملی را فراهم کنیم تا سربازان 
دیپلماسی ما بتوانند در سنگر مذاکره حقانیت ملت مظلوم 
ایران را اثبات و تثبیت کنند. البته که مذاکره‌کنندگان ما نیز با 
همه وجود بر مبنای اصول مصرح رهبرمعظم انقلاب و مطالبات 
اقشار مختلف مردم انقلابی ایران عزیز و با بی‌اعتمادی کامل 
به دولت تروریست آمریکا، در احقاق حقوق ملت بزرگ ایران در 

مذاکرات خواهند کوشید.

 محمدرضا 
باهنر

 عضو مجمع 
تشخیص 

مصلحت نظام

گزارش

کارشناسان و فعالان سیاسی در گفت و گو با » ایران« تأکید کردند

پیام رهبری چراغ راه مذاکرات با آمریکا 


